

Роль социологии в условиях глобализации XXI в.

Научный руководитель – Кузьмина Елена Сергеевна

Каблукова Валерия Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: Lordbest13@yandex.ru

Существует мнение, что XXI в. является веком социологии. Её роль в непрерывно развивающемся обществе стремительно выросла. Прослеживающиеся тенденции и постоянно изменяющиеся задачи заставляют социологию искать новые методы изучения и решения проблем.

Одной из главных причин возрастания роли социологии в мире является глобализация. Стало необходимо изучать масштаб влияния этого явления на конкретных людей и общество в целом, положительное или отрицательное это влияние и какие процессы происходят в рамках этого явления. Теперь взаимоотношения выходят на уровень глобальных взаимосвязей. В рамках этой темы для мировой социологии есть четыре главные проблемы, которые необходимо решить: социально-демографические, эколого-ресурсные, социально-экономические и социально-политические.

Эколого-ресурсный кризис проявляется в чрезмерном и неограниченном потреблении природных ресурсов, что приводит к истощению Земли. Так, например, в потреблении нефти, США находится на первом месте с 11124 тыс. баррелей в день, следом идет Россия с 10007 тыс. баррелей в день и Китай с 3895 тыс. баррелей в день, а дальше количество резко сокращается [2]. Если темпы этого потребления не снизятся, уже через сто лет ресурсы окончательно истощатся.

Социально-демографический кризис выражается в постоянном росте населения, что влияет не только на увеличение потребления ресурсов, но и приводит к определенным расово-этническим последствиям. Помимо этого, медленнее происходит замена пожилого населения молодым, следовательно, увеличивается расход на пенсионеров при уменьшении вливания в капитал.

Социально-экономический кризис выражается в росте инфляции и цен на продукты при снижении реальной заработной платы. Это приводит к бедности и вследствие социальному напряжению, который может перерости в массовые недовольства.

К социально-политическому кризису относится явное нежелание подчиняться идеологии глобального лидера и обостряющийся на этом фоне международный терроризм, ведь он имеет сугубо социальные корни. Если национальный суверенитет, традиции и самобытность пытаются подавить, а официальные способы борьбы не являются действенными, социальная напряженность переходит к подобным результатам.

В глобализации, как и любом другом явлении, есть отрицательные и положительные стороны. К первым относится популяризация негативных явлений, например, наркотиков, проституции, криминальных действий и тд., а также увеличение темпов загрязнения окружающей среды, что разрушительно влияет не только на физическое состояние, но и на психическое здоровье индивида. Также, с приходом глобализации, появилась яркая тенденция к расизму и нетерпимости. В противовес этому можно сказать, что не смотря на пропаганду вещей, способствующих деградации, появляются организации и движения, которые борются с этим. Например, феминизм, молодежные организации, ЛГБТ и тд.

Сегодня главным товаром в обществе становится уровень знания. Если человек имеет достаточный потенциал и подкован в какой-либо теме, он сможет преодолеть материальный разрыв. Теперь традиционные институты разрушаются, уступая место «новой социальной реальности», которая основывается на интеллекте.

Во всех этих процессах, являющихся непосредственно общественными явлениями, социология принимает прямое участие. И хотя наука всегда отвечала на запросы общества, теперь её роль и задачи немного изменились. Если раньше революции проходили примерно одновременно и развитие социального и научного шло в ногу, то теперь научно-техническое развитие вырвалось вперед. При этом суть социальной реальности не изменилась. Прошлое, настоящее и будущее общества - это результат множества социальных взаимодействий и явлений. Если наступает любого вида деградация, это значит, что принятые раньше решения были ошибочными. Среди социологов есть даже предложение о том, что за ошибку в принятии социально значимых решений должно быть уголовное наказание. То есть, если за решением наступили негативные социальные последствия, будь то ухудшение положения людей в обществе, экологической обстановки, взаимоотношений между странами или любого вида кризис, принимавший эти решения должен ответить по закону. В рамках глобализации любое действие может иметь не только локальные, но и общемировые последствия.

В заключении хочется сказать, что в XXI в. роль социологии выросла, теперь она должна не просто идти в ногу с научно-техническим развитием, но и опережать его. Все социальные изменения должны проходить научную проверку, то есть данные должны быть максимально открыты и доступны, а необходимость контроля не должна ставиться под вопрос. Теперь стабильное развитие общества невозможно без социологии.

Источники и литература

- 1) Национальная Ассоциация нефтегазового сервиса: <https://nangs.org/analytics/ross-tat-o-sostoyanii-rynka-nefti>